

# 遗产日，我们在纪念和传承什么？

记者 顾嘉懿

昨天，是2023年的“文化和自然遗产日”。国家文物局确定今年的活动主题为“文物保护利用与文化自信自强”。

保护利用、自信自强，这是当前文物工作的两大关键词。

东海之滨的宁波，因为河姆渡遗址的发现而进入中学历史教科书，因为海上丝绸之路的“古港古城”而声名远播。

2020年，井头山遗址重大考古发现，实证了中华民族8000年海洋文明史，列入考古中国重大项目，再次让宁波成为探源中华文明的“必经之地”。

28项国家级非遗，涵盖传统技艺、戏剧、美术、音乐、舞蹈、医药、民俗、曲艺、民间文学等诸多门类，见证了这片土地生生不息的文化创造力！

面对如此丰厚的底蕴，今天的我们有理由自信，有理由做好传承和创造性转化！

## 文化遗产来自人民的创造

截至2023年5月，宁波拥有国家级非遗代表性项目28项、省级105项，国家级非遗代表性传承人16名、省级传承人101名；国家级传统工艺振兴目录项目5个、省级项目10个。数量居全国副省级城市前列。

宁波的“国遗”项目中，大众比较熟悉的是“三金一嵌”：朱金漆木雕、泥金彩漆、金银彩绣和骨木镶嵌。从字面上就透露出一种金碧辉煌的味道。

浙东的非遗，极尽工巧之能事。千工床、万工轿，大都富丽堂皇，多种工艺互相叠加，光彩照人。这是一种地域属性的体现。

宁波人善经商。清末，随着宁波商帮崛起，民间资本相对富足，使他们有余力去完成物质上的追求。“三金一嵌”的工艺水平普遍在清末的宁波达到巅峰。某种程度上，商人的财力和审美，决定了工匠技艺达到的高度。

非遗中，还有大量的“口头”遗产。地方戏曲甬剧、姚剧、宁海平调，地方曲艺唱新闻、宁波走书、四明南词都是“国遗”。对于讲究口传心授的舞台艺术，如何在保留传统韵味同时，实现创造性转化、创新性发展，这些年讨论的声音很多。

对于这些从泥土里生长出来的



昨天上午，一场以文物保护利用和非遗传承为主题的广场活动在宁波博物馆拉开帷幕，50余项非遗亮相。

据介绍，活动当天发布了“鄞州文博事业高质量发展三年行动计划”“玩转非遗之高校识珍计划”“省文物安全揭榜挂帅项目”，公布了新一批区级非遗代表性项目、非遗工坊和文保点，同时表彰了一批“最美文物人”，并为“鄞州文物保护智库团”“文博指导员”颁发聘书。

图为《我的马灯》舞蹈表演。

(王博 陈燕 摄)

文艺，评判标准其实简单，那就是能否实现艺术的突破，同时获得市场的认可。

地处海滨，宁波还有好几项国家级非遗自带海洋基因。比如渔民开洋节、谢洋节，海盐晒制技艺，象山渔民号子，徐福东渡传说，石浦-富岗如意信俗，一看就是从大海中孕育出来的。海洋，哺育了沿海人民，也赋予我们无穷想象。海洋生活的世代传承，体现的是人与自然的亲密关系。

此外，越窑青瓷烧制技艺、红帮裁缝技艺、余姚土布、天一阁古籍修复技艺、宁海十里红妆婚俗、前童元宵灯会、奉化布龙、梁祝传说、布袋和尚传说、象山竹根雕、董氏儿科医术等，也都是国家级的非遗。

这些非遗，宁波人一般都耳熟能详。文化遗产，根植于地域血脉之中，它们本身就来自人民的创造，经历时间沉淀，绽放出夺目的光华。

## 每个人都是文化的承续者

在我们讨论非遗时，有两个词如影随形，一是“传承”，一是“创新”。

经过多年的培育与保护，非物质文化遗产青黄不接、后继乏人的情况已大有好转。随着整个社会对文化遗产越来越重视，非遗项目向“网红”大步迈进，手工艺人的“工匠精神”也越来越被看到、被尊重。

6月9日，抖音发布了《2023非遗数据报告》。报告显示，截至2023年5月，抖音上平均每天有1.9万场非遗直播；过去一年，抖音上非遗产品销售额同比增长194%；电商销售额最高的100名非遗传承人中，“90后”占比37%；此外还有超1000名“00后”在平台上身体力行弘扬非遗传统文化。

越来越多的年轻人爱上非遗，成为传播非遗的主力军，意味着产

业有了希望。去年夏天，位于宁波西古村的鄞州非遗馆在小红书上火了。一群青年突然发现了这个“宝藏打卡地”。古典的建筑、清幽的院落、各式非遗项目展示，还可随时体验，拍出来的照片“文艺范”十足。整个夏天，鄞州非遗馆人流量是往年的三倍，大多数是二三十岁的年轻人。

这是一份温暖的古老，吸引我们去靠近，在针线的绵密质感中，触摸往昔柔情，从瓷器的冰洁纹饰中，欣赏我们民族曾经有过的审美。当我们静下心来，去了解其中的故事，每一个人，都是文化的承续者。

了解了去，才能更好地迎接未来。继往开新，这是“文化和自然遗产日”设立的“初心”。在新的起点，古老的文明为我们提供文化自信，其中的包容与和合共生，又为将来提供无限可能。源发者流长，根深者叶茂。这一条从未中断的文明之路，也必将走出新时代的足音。

# 实施五大攻坚行动 宁波“大综合一体化”行政执法改革再推进

本报讯(记者杨绪忠 通讯员霍卫国)近日，记者从全市“大综合一体化”行政执法改革攻坚推进会上获悉，市综合行政执法局等3部门日前印发《宁波市“大综合一体化”行政执法改革“五大攻坚行动”实施方案》并正式实施。

2023年是全市“大综合一体化”行政执法改革的“深化攻坚年”。《方案》锚定“打造一流法治化营商环境、服务经济高质量发展”的标志性成果，推动我市“大综合一体化”行政执法改革走深走实。其主要目标是：到2023年底，全覆盖的整体政府监管体系和

全闭环的行政执法体系进一步健全完善，全方位的执法监管协同体系加快构建，权责统一、权威高效“大综合一体化”行政执法新格局基本形成。到2025年底，权力规则化、规则数字化、数字智能化基本实现，整体执法效能全面提升，权责统一、权威高效的“大综合一体化”行政执法新格局成熟定型。

《方案》提出了五大攻坚行动：深入实施两级指导办“转型提能”；深入实施三级指挥中心“一体智统”；深入实施镇街赋权清单“动态精调”；深入实施基层一支队伍“做实提效”；深入实施执法运行机制“优化再造”。

# 瞄准数字经济产业 未来3年前湾新区将有重大动作

本报讯(记者张凯凯 通讯员赵春阳)“企业今年目标销售额突破2亿元，预计增速达150%！”前天，在宁波前湾新区数字经济产业园鼎声微电子科技有限公司生产车间内，各条生产线不断运作，一批批车规级电阻产品如流水般下线、堆叠，等待包装后发往各地。得益于新能源汽车行业的快速发展，企业订单源源不断，目前月产量可达上百万只。

这样的跨越式发展，是前湾新区数字经济产业生机勃勃的写照。而近日发布的《宁波前湾新区招商引引资三年行动计划》，更是为前湾新区加速驶向数字经济“新蓝海”，提供了新的指引。

根据行动计划，到2025年，前湾新区将实现数字经济产业项目累计总投资400亿元。其中，还将打造以第三代半导体为核心的特色产业链，依托清纯半导体、众芯半导体等企业，招引产业链上下游企业，形成集第三代半导体设计、材料、制造、器件及应用于一体的创新生态。

为何选择半导体产业作为“主赛道”之一？前湾新区相关负责人告诉记者，通过近年来的内挖外引、招大引强，新区已形成半导体产业蓬勃发展的肥沃土壤，众多“新面孔”相继亮相——

前不久，《2022中国半导体TOP100企业研究报告》发布，仅成立5年的宁波奥拉半导体股份有限公司成功进入全国半导体百强赛道。作为国内目前唯一能够设计、生产并实现批量发货高性能、去抖、多锁相环时钟芯片的企业，奥拉半导体已获得多个全球5G基站核心厂商的时钟芯片战略供应商资格。

而清纯半导体(宁波)有限公司也率先推出国内首款量产“15V驱动SiCMOSFET”系列产品，填补国内空白。董事长张清纯表示，该产品将在今年正式量产，而企业的下一代碳化硅芯片已在多家车企进行验证，未来有望率先实现主驱碳化硅芯片的国产替代。

半导体“新势力”的频频亮相，也催促着前湾新区加快数字经济产业链能级升级，推动半导体产业强链补链。

截至目前，新区已布局优质企业项目50余个，总投资超180亿元，涵盖半导体材料、功率器件、智能终端等多个领域。今年上半年，新区引进了冠石光掩膜版制造、鼎声晶片二期、安建半导体IGBT模块工厂二期等4个数字经济产业类项目，总投资近30亿元。

# 总投资363.5亿元！北仑一批重大项目集中签约开工

本报讯(记者孙肖 北仑区委报道组蔡晓馨)北仑招商引资、有效投资双轮驱动再提速。前天下午，在北仑自贸·科创总部经济项目集中签约暨重大项目集中开工仪式上，十大总部项目正式签约落户北仑，十个重大项目集中开工，总投资金额达363.5亿元。

在本次签约项目中，中信兴业、永冠新能源、力劲集团等10家内外资企业在北仑投资设立全国总部、区域总部及功能性总部，涉及产业领域包括新能源汽车、高端装备、数字经济、大宗贸易、港航物流等，总投资额达156.4亿元。

据悉，此次签约有3个研发设计类的总部项目落户甬江科创区北

仑片区，自由贸易试验区宁波片区及甬江科创区北仑片区建设的战略机遇成为吸引这批重大项目纷纷签约的强劲“磁吸力”，也为北仑创造出多个涉及研发、管理的高质量就业岗位，吸引青年人才来甬集聚。

一手抓招商，一手抓落地。总投资额207.1亿元的十个重大项目也在同一天在北仑集中开工。其中，产业类项目5个，主要分布在上虞、奉化、鄞州、江北、镇海等区；基础设施及其他类项目5个，包括坝头路西延一期工程、临港经济示范区配套学校、凤凰城片区首批两大投资项目等市政道路与公共服务项目。



# 旱地赛龙舟 童心迎端午

端午临中夏，时清日复长。前天，在北仑柴桥街道芦源社区，一场别开生面的旱地龙舟赛拉开帷幕，参加比赛的都是年仅五六岁的娃娃队员。一声令下，各个小选手以脚为桨，在“小小龙头”的带领下，“龙舟”快速向前划行。

“端午节是中华民族的传统节日，赛龙舟又是端午节里的传统项目，旱地龙舟赛既让孩子感受了传统文化的魅力，又增强了他们团结合作的意识。”芦源社区党群服务中心负责人王慧说。(许天长 孙肖 叶晶晶 摄)

# 制作亚运吉祥物香囊 慈溪这场公益活动“心意满满”

本报讯(记者陈章升 通讯员陈运运 奕碧琼)“大姐，端午节快到了，我们给您送来粽子和香囊，祝您身体健康、万事如意……”前天中午，家住慈溪市古塘街道金桥社区的高考学生家长沈小红，收到社区网格员王琴送来的端午礼包。与往年不同的是，今年这款社区“节日礼包”多了亚运元素，里面有一个亚运吉祥物香囊，还有一张迎亚运宣传小卡片。

在端午佳节即将到来之际，古塘街道综合信息指挥室举办“品味端午，礼迎亚运”活动，通过该平台邀请社区志愿者、居民代表等包饺子、做香囊，弘扬中华优秀传统文化，一起为杭州亚运会“打

CALL”。“亚运会在‘家门口’举办，是一件大喜事。我们将体育元素融入传统习俗，举办公益活动，与居民们一起‘献礼亚运’。”金桥社区党总支书记施群霞说。

“品味端午，礼迎亚运”活动吸引了30多名社区居民参与。一大早，在活动主会场——金桥社区活动室，居民代表欢聚一堂，一起包饺子、做香囊。为了做好亚运吉祥物香囊，金桥社区还邀请当地“手工达人”方奶云前来助阵。

经过3个多小时的忙碌，60多个“琮琤”“莲蓬”“宸宸”造型的香囊揭开“面纱”，跃然于眼前。此后，志愿者将这些香囊及包好的粽子等装袋，送往当地部分老人、高考学生家里。



今年的端午礼包多了个亚运吉祥物香囊。

(奕碧琼 陈章升 摄)

# 宁波市档案大数据应用研究中心揭牌

本报讯(记者王佳 通讯员高顺艳)前天是第16个国际档案日。当天上午，市档案局与中国人民大学信息资源管理学院签订战略合作协议，双方在人才培养、智力引进、科技创新、平台共建、应用研究、学术交流等方面展开全方位深度合作。

此次合作恰逢数字中国建设整体布局规划推进元年、档案事业“十四五”规划实施关键之年，双方将全面贯彻落实党的二十大精神，充分发挥宁波区位优势、产业优势和中国人民大学的档案事业现代化和高质量发展，为对标“两个先行”、加快推进现代化

滨海大都市建设贡献档案智慧和力量。

按照协议，聚焦打造中国式现代化区域样板，推动宁波档案事业现代化先行，双方将共同推进档案领域科研项目和档案现代化标准体系建设，为档案治理现代化提供有益范本；在档案科技创新、产教融合发展领域开展深度合作，以培育孵化创新性档案企业为重点，推动档案科研成果转化；立足长三角并面向全国，进一步整合资源组建高水平专家团队，开展学术研究、交流与合作，力争用3年到5年时间，建成长三角地区知名、全国有影响力的档案智库。

签约仪式现场，宁波市档案大数据应用研究中心正式揭牌。